
八年级物理竞赛题练习

1、往保温瓶里灌开水的过程中，听声音就能判断壶里水位的高低，因为 ( )

　　A．随着水位升高，音调逐渐升高。

　　B． 随着水位的升高，音调逐渐降低。

　　C．灌水过程中音调保持不变，音响越来越大。

　　D．灌水过程中音调保持不变，音响越来越小。

2、彩色电视荧光屏上呈现各种颜色，都是由3种基本色光混合而成的，这3种基本色光是 ( )．

　　A．红、橙、黄 　　B．黄、绿、蓝　　C．橙、靛、紫　　 D．绿、[image: image1.png]


红、蓝

3、阻值不同的两个电阻的电流随电压变化的I—U图线如图所示．从图中得出的下列结论中正确的是 ( ) 

　　A．R1>R2
　　B．Rl、R2串联后的总电阻的I—U图线在区域Ⅱ

　　C．R1、R2并联后的总电阻的I—U图线在区域Ⅲ
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　　D．Rl、R2并联后的总电阻的I—U图线在区域I
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4、如图所示，滑动变阻器M的总电阻为10欧，滑动变阻器N的总电阻为200欧．电阻R的阻值约为20欧．为了使电压表的示数略微增大，应该 ( ) 

　　A．把N的滑片向左移一小段距离

　　B．把M的滑片向左移一小段距离
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　　C．把N的滑片向右移一小段距离
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　　D．把M的滑片向右移一小段距离

5、如图所示电路，电源电压保持不变，当滑动变阻器的滑动头自a向b移动过程中，各电表示数变化的情况是 ( )． 

　　A．A1、A2变大，V变小　　 B．Al、V变大，A2变小

　　C．A2、V变小，A1变大　　 D．A1、V变小，A2变大
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7、两支内径不同、下面玻璃泡内水银量相等的合格的温度计，同时插入一杯热水中，过一会儿则会看到：
( )
A．两支温度计水银柱上升的高度相同，示数相同；
B．内径细的温度计水银柱升得较高，示数较大；
C．内径粗的温度计水银柱升得较高，示数较大；
D．内径粗的温度计水银柱升得较低，两支温度计示数相同。

8、自行车尾灯能够把车后任何方向射来的光都朝着相反方向反射回去，这是因为尾灯上安装了
( )
A．平面镜        
B．多组直角棱镜
C．多组凹面镜      
D．多组凸面镜。
9、昆虫飞行时翅膀都要振动，蝴蝶每秒振翅5～6次，蜜蜂每秒振翅300～400次，当它们都从你身后飞过时，凭你的听觉
( )
A．能感到蝴蝶从你身后飞过
B．能感到蜜蜂从你身后飞过
C．都能感到它们从你身后飞过
D．都不能感到它们从你身后飞过
10、烹制油炸食品时，如果不慎将水滴溅入烧热的油锅中，会听到“叭叭”的响声，同时油花四溅。出现这一现象的主要原因是( )
A．水是热的不良导体


B．水滴的温度与油的温度不一样

C．水的沸点比热油的温度低
D．水的密度比油的密度大
11、（多项）要使一束平行光通过某光学器件后仍为平行光束，则可选用的单个光学器件是( )
A．平面镜
B．凸透镜
C．凹透镜
D．两面平行的玻璃体
12、（多项）图12所示为电烙铁尾部的接线端及和它相对应的电热丝连线图，AC是电烙铁的电热丝。B接电热丝的中点。电烙铁铭牌上标明额定功率为40瓦，使用电压为220伏或110伏，下列说法中正确的是
( )
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A．AC连220伏电源，电烙铁功率为40瓦
B．AB连110伏电源，电烙铁功率为40瓦
C．AC先连接起来作为一个接线端，然后AB接110伏电源，电烙铁的功率为40瓦
D．AC连入110伏电源，电烙铁功率为10瓦
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13、在儿童乐园，摄影师给卡通人照相，在对焦时，发现毛玻璃上卡通人像的位置如图1甲所示。为了使毛玻璃上卡通人像的位置如图1乙所示，摄影师应当将镜头适当地( )

A．向下并且向左移


B．向下并且向右移


C．向上并且向左移
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D．向上并且向右移
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14、如图14所示，水平地面上有一障碍物ABDC，较大平面镜MN在某一高度水平放置，试用作图法求出眼睛位于O点从平面镜中所能看到障碍物后方地面的范围。如果想在原处看到更大范围的地面，水平放置的镜子的高度该怎样改变？
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15、一种微型手电筒的灯泡做成右图所示的形状,它的前端相当于一个____________。使用这种灯泡可以省去一般手电筒中的一个零件,它是____________________。

16、如图所示，一人站在房中，想在墙AB上挂一面平面镜，通过平面镜观察天花板上吊灯MN的全貌，用作图法确定平面镜至少要多高，应挂在何位置。
17、在图所示的电路中，电源电压U恒定不变，当滑动变阻器R的触头D置于最下端的位置上时，小电珠L1、L2、L3所消耗的电功率相等；若D从上述位置向上移动，试比较L1、L2、L3所消耗的电功率，排出三者大小的顺序，说明理由。
一．选择题：（请将正确选项的字母填在题后括号内，每小题3分，共45分）
1．蝴蝶每秒钟振翅5-6次，蜜蜂每秒钟振翅300-400次。当它们从你身边飞过时，凭听觉 ( )
　　A．能感觉到蝴蝶飞过　　 B．能感觉到蜜蜂飞过
　　C．都能感觉到它们飞过　　 D. 都不能感觉到它们飞过
2．往保温瓶里灌开水的过程中，听声音就能判断壶里水位的高低，因为 ( )
　　A．随着水位升高，音调逐渐升高。
　　B． 随着水位的升高，音调逐渐降低。
　　C．灌水过程中音调保持不变，音响越来越大。
　　D．灌水过程中音调保持不变，音响越来越小。
3．彩色电视荧光屏上呈现各种颜色，都是由3种基本色光混合而成的，这3种基本色光是 ( )．
　　A．红、橙、黄 　　B．黄、绿、蓝　　C．橙、靛、紫　　 D．绿、红、蓝
4．人们照镜子时，总是走近平面镜去看，其原因是走近时 ( )． 
　　A．平面镜所成的像会变大，人看到的像也会变大
　　B．平面镜所成的像大小不变，人看到的像更清晰
　　C．平面镜所成的像大小不变，人看到的像大小也不变
　　D．只有走近平面镜时，人才能看到自己的全身
5．晴朗的夏日中午，往树或花的叶子上浇水，常会把叶子烧焦，其原因是 ( )． 
　　A．水滴蒸发，带走叶子的热量　　B．水滴在阳光下温度升高，把叶烫焦
　　C．水滴容易透过阳光        　　D．水滴会使阳光会聚，把叶子烧焦
6．皮鞋上擦过油后，还要用鞋刷或软布反复擦几下，越擦越亮，这是由于 ( )
　　A．反复擦可增加漫反射效果
　　B．反复擦可使鞋油填空皮革表面凹坑，增加表面光滑程度，增加镜面反射效果
　　C．鞋油反光性能比皮鞋好，反复擦可使鞋油均匀分布，增加镜面反射效果
　　D．鞋油的颜色比皮革好，可增加镜面反射效果 
7．某人站在商场用光滑金属包装的圆柱子前面，看到圆柱子里自己的像，则像和人相比较( )
　　A．变胖了，变高了　　 B．变瘦了，变高了
　　C. 变胖了，高度不变 　　D．变瘦了，高度不变
8．冬天医生检查牙齿时，常把小镜子放在酒精灯上适当烤一烤，然后再伸进口腔内，这样做的主要目的是 ( )．
　　A．防止接触口腔时病人感到大凉　    　B．进行消毒
　　C．镜面不会产生水雾，可以看清牙齿　　D．防止镜框受热膨胀，致使镜片脱落 
9．衣柜放置樟脑球的最佳位置，下列答案中正确的是 （ ）
　　A．上层 　　B. 下层　　 C. 中层　　 D. 都一样
　　 

二．填空题：（请将正确答案填在题中横线上，每空2分，共22分）
16．乒乓球瘪进去一块，为使它重新鼓起来，简单易行的方法是__________________________
17．把放在密闭房间里的电冰箱的门打开，接上电源，工作了一段时间后，房间的温度理论上将________(填“降低”“升高”或“不变”)
18．在竖直吊着的一个玻璃圆环中充满了水，如图所示，使圆环保持静止，不做任何运动的情况下，要使环内的水顺时针方向流动起来，可行的办法是____________________________
20．研究平面镜成像特点的实验情况如图所示，图中A是____________(选填器材名称)，放在“烛焰”上的手指___________被烧痛(选填“会”或“不会”)．
21. 如图所示电路，由12根阻值均为r的电阻丝连接而成，则AD间的总电阻为_____________
22. 如图所示，电源电压稳定，此时三个电阻消耗的功率相等，若将R3的阻值增大，则这时消耗功率比原来大的电阻是_________________
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 三．实验与问答题：（23题6分，24、25题各3分，26题6分，共18分）
23．在探究“凸透镜成像规律”的实验中，依次将点燃的蜡烛、凸透镜、光屏放在同一直线上的A、O、B位置，在光屏上得到清晰的烛焰的像，如图所示．(1)将凸透镜向___________移动，可以使烛焰的像清晰地成在光屏的中央．(2)此时所成的像是倒立、__________的实像．(3)调节烛焰、凸透镜、光屏的中心在同一高度上，将蜡烛向远离凸透镜方向移动一段距离，调整光屏位置得到一个清晰的像，这个像与原来相比将 ___________ (填“变大”、“变小”、“不变”)．
 

25．冬天，将一块-15℃的冰块放进气温保持0℃房间内一盆装有0℃的足够多的水中，问：冰块和水的温度怎样变化?为什么?
答：
26．某同学要利用一把卷尺和一小块平面镜测出如图所示的水平地面上的一棵大树的高度．
1．如图中画图表示他的测量方法，并简述实验步骤．
2．用字母表示所测得的量，写出大树高度H的表达式H＝
步骤：
四．计算题（
28．如图所示是一种太阳能照明灯，太阳能电池板供1只“12V 9W"的电子节能灯工作．若太阳能电池板接收太阳能的有效面积为0.3米2，平均1小时内得到的太阳辐射能约为0.4×106焦，太阳光照一天(不考虑天气影响，以8小时计算)，恰好可供电子节能灯工作10小时．请解答下列问题：(1)太阳能照明灯利用太阳能的效率大约是多少?(2)40瓦的白炽灯与这种9瓦的电子节能灯的发光效果相当．请你根据下表中数据计算说明：按目前价格使用这种太阳能照明灯与使用这种白炽灯相比在经济上是否有优势?(灯每天工作10小时，一年按365天计算)
 
 

参考答案：
一．1.B. 2.A. 3.D 4.B. 5.D. 6B 7.D 8.C9. A 10.A 11.C 12.D 13. A 14C 15.C
二．16．放入热水中浸泡
17。升高
18。在左下方加热
19。扩散;永不停息做无规则运动；有间隙；无规则运动越快
20。玻璃板，不会
21。4/5 r 
22R2 
23。下，缩小，变小
24. 通电后当恒温箱内的温度未达到导电温度计金属丝所指示的温度时，电热丝被连接在电路中，使恒温箱温度升高(1分)．当导电温度计中的水银柱上升到金属丝指示的温度时，继电器线圈被接通，衔铁被吸下，电热丝断电停止加热(1分)．温度降低后线圈电路断开，衔铁被释放，电热丝再次被接入电路，从而保持恒温箱内温度恒定(1分)．
25.冰块的温度将升高到00C，水的温度保持不变．（1分）
因为温度较低的冰块放进温度较高的水中后，要发生热传递，低温的冰块吸热后温度升高，由于00C的水足够多，故冰块能吸收足够的热量升温到00C，而00C的水放热后，温度不变．只是有一部分水会因放热而凝固成00C的冰．所以水的温度仍保持不变．(2分)
26.测量方法，如图所示．(2分)
测量步骤：
①将平面镜放在水平地面上，人沿着树根A与平面镜B所决定的直线，眼睛看到地面上的平面镜前后移动位置，当人在镜中恰能看到树梢D的像时，记下这时人的位置C．（1分）
②用卷尺量出AB间的距离a，BC间的距离b，人眼到地面的高度h（1分）
H=ha/b(2分)
27. 解：牛奶升温时吸收的热量
Q吸＝c1ml(t-t0)＝2.5×103J(kg·0C)×
0.25kg×(42℃一12℃)＝18750J
热水由60℃降低到42℃放出的热量
Q放＝C2m2(t0’一t)
Q吸＝Q放
m2＝Q放/[4.2×103J／(kg·℃)×(60℃一42℃)]
＝0．248kg
至少需要60℃的热水约0．248kg．
28. 1)太阳能电池板工作一天(按8小时计算)吸收的太阳能
Q＝0．4×106焦/时×8小时＝3．2×106焦(1分)
照明灯工作10小时消耗的电能
W＝Pt＝9瓦×10× 3600秒＝3．24X105焦(1分)
η=W/Q=3．24X105焦/3．2×106焦=10.1％ (1分)
(2)在相同的时间内(20年)进行比较灯泡工作总时间；
20×365×10小时＝73000小时(1分)
使用白炽灯情况：
需要的灯数73000小时／1000小时＝73(盏)
购买白炽灯的费用73×1．5元＝109．5元(1分)
白炽灯所消耗的电能
W＝Pt＝0．04千瓦×73000时＝2920千瓦时
须交电费2920千瓦时×0．4元／千瓦时＝1168元
共计费用：109．5元十1168元＝1277．5元(1分)
使用太阳能照明灯情况：
需要的灯数73000小时／2000小时＝37(盏)
购买节能灯的费用37×15元＝555元
共计费用：1000元+555元＝1555元 (1分)
1555元>1277．5元
因此，按目前价格使用这种太阳能照明灯与使用这种白炽灯相比在经济上没有优势．(1分)
说明：只要按相同时间进行比较正确均给分．

参考答案
1、A  2.D   3.D  4.A   5.C   6.C   7.D   8.B   9.B  10.C   11.AD

12.ACD   13.B   

14、如图，其中PQ为所求范围，镜子高度应增大
[image: image17.jpg]



15.凸透镜  凹面镜

16.略

17、当D置于最下端时，R接入电路的电阻等于零，由此时L1、L2、L3消耗的电功率相等，不难得到三灯电阻的关系：R2=R3=4R1①
D向上移动的结果，图中并联支路的总电阻增加，从而其两端的电压增加，L2消耗的电功率增加，且此时L2消耗的电功率大于L3消耗的电功率；同时，D向上移动的结果，还导致L1两端电压减小，从而L1消耗电功率减小，所以，D向上移动的结果，L2消耗的电功率最大，只需要再比较L1和L3所消耗的电功率就可以排序，显然，D向上移动后，有
I3＜I2
②
又I1=I2+I3
③
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联立①、②、③、④、⑤解得：D向上移动后P1＞P3，排序的结果为P2＞P1＞P3。

18、略
17题图











第13题图





第6题图





第4题图





第3题图








